

## 財經事務及庫務局局長談政府發行債券 (中文部分)

2009年3月17日(星期二)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(三月十七日)出席獅子論壇午餐會後與傳媒的談話內容：

記者：關於人民幣貿易結算，一旦成事，對香港有什麼好處？特區政府有否收到這方面的消息？

財經事務及庫務局局長：細節方面當然在商討中，我們隨時都準備好，各方面的機制已備妥。如果有人民幣作貿易結算，好處當然是幫助我們的企業可以做好外匯風險管理；另一方面，我相信能夠帶動更多人民幣業務予本港的銀行，增加人民幣的需求，令我們在這方面有所得益。

記者：人民幣貿易結算的模式如何？

財經事務及庫務局局長：我相信這要待正式宣布。

記者：(今年能否發行政府債券？)

財經事務及庫務局局長：當然，我們希望能夠在立法會暑假休會前可以提交文件，和取得立法會同意，讓我們發債。如果一切俱備，應該很有可能在今年推出首批港元債券。目前來說，正如剛才所說，我們是希望優先考慮發行港元的債券。至於一年發多少次，我相信這是屬於技術層面，我們會仔細看看，但最主要的是我們推出的債券計劃是要有持續性，及要定期進行，讓市場知道政府何時推出什麼額度的債券，提供一個比較清晰的時間表，在這方面，待我們商議完畢，便會向市場宣布。

記者：為何先發港元債券？另外，政府會否考慮為基建工程發債？

財經事務及庫務局局長：我們做這個債券計劃，是幫助香港發展債券市場，所以才有這一個計劃。當然，在這一個前提之下，發展港元債券是一個優先考慮，所以順理成章應該先推出港元債券。當然這是我們目前探討的情況，不排除將來會發行其他(貨幣)債券，不過優先考慮當然是港元債券。至於將來會否用債券來為基建融資，我們不會考慮。我們很清楚說明，我們推出債券是為了發展債券市場。

記者：在提交立法會的政府發債文件，會包括甚麼具體安排？文件會否提及發行機制？

財經事務及庫務局局長：當時機成熟時我們便會說出整個債券計劃詳情，包括機制各方面，待我們有詳情便會公布。但發債的模式，是一個市場機制，這樣才會發展正常。

記者：內地有否表示支持港府發債？

財經事務及庫務局局長：我們一直有爭取內地機構以人民幣（在港）發債。大家都知道曾有很多成功例子，同樣是會幫助香港債券市場發展，這與政府發債計劃是會分開的。

記者：收市競價時段，政府有否影響港交所？

財經事務及庫務局局長：今次將U盤（收市競價時段）中止（suspension），這個完全是交易所的決定。這完全是市場操作的一個決定。

記者：局長，你怎樣看經濟前景，何時會出現（金融海嘯）第二波？

財經事務及庫務局局長：我不想做一個這樣的預測，但我們大致上覺得，香港在未來這一年當然會遇到相當艱難的局面，這是大家都可以看到。香港最後在什麼時候復甦，相信有很多因素，有內在、外在因素，我們能夠做到的是要穩定香港市場，政府和市場可以做到的是維持大眾的信心，我們是會盡量做。

記者：有批評說香港債市流通量不足，銷售網也不足，政府提交立法會的文件會否有資料提及這方面的情況？

財經事務及庫務局局長：我覺得這是雞與雞蛋問題。我們今次希望政府的發債計劃，能夠在市場上有持續性，令市場機制可以發展。如果市場知道政府會有持續及可預期性發債，我相信市場會配合，包括分銷模式和各方面的配合，這是政府的發債計劃原意。

記者：港府發行的債券會否上市和銷售層面如何？

財經事務及庫務局局長：債券上市會是其中一個考慮因素。至於銷售層面，我們覺得要考慮機構投資者及散戶投資者的興趣。

（請同時參閱談話內容英文部分）

完